

# 鸿蒙生态 纵深演进须过“万重山”

■本报记者 贾丽

鸿蒙，有开天辟地之意，象征着希望、梦想与探索。如今，一场同样具有开创性的革新正悄然兴起，主角是融合古老智慧与现代科技的鸿蒙系统。

鸿蒙系统初亮相，便震惊全球。4年前，在首届华为开发者大会上，华为常务董事余承东宣布国产操作系统——鸿蒙问世。承载着中国在操作系统领域突围的希望，鸿蒙正式从幕后走向台前。4年间，鸿蒙在喧嚣中静水深流，以操作系统为基，以开源社区为轴，鸿蒙生态正加速向实体经济渗透。

这不是一条平坦之路。在“鸿蒙独立”“突破海外”的喧嚣中，滋生无数争议与不解，适配难、体系各自为阵、开发者流动……重重障碍下，华为与长安汽车的合作落地，咄咄逼人正式启动鸿蒙原生应用开发，鸿蒙生态持续扩容。接下来，鸿蒙生态能否跨越“重山”，真正迈入奔腾入海的新时期？

带着上述疑问，亦为探寻鸿蒙融合实体经济的发展之路，近日，《证券日报》记者奔赴厦门、泉州、福州三地，以鸿蒙首个开发者创新中心为起点，走入鸿蒙生态企业工厂及产线，感受其与实体经济碰撞的力量，试图找出变革、突围的脉络。

## 厦门深度入“鸿”

厦门、福州和泉州，犹如璀璨的明珠镶嵌在祖国的东南海岸线上。在这里，一批生态企业在鸿蒙链接下悄然汇聚。融合人工智能、算力、昇腾技术后，鸿蒙与新能源汽车、照明等实体经济在数字化运营上实现了互联互通，助力相关企业走上提质增效之路。

厦门以其独特的地理优势和深厚的科技底蕴，成为融合全球科技创新的“海上花园”。在这片白鹭栖息之地，鸿蒙首个开发者创新中心——华为（厦门）开发者创新中心（以下简称“创新中心”）应运而生。

自2022年9月份成立以来，以厦门为中心辐射福建区域，创新中心已与1000多家企业联合实现场景突破，推动鸿蒙生态走向光电、医疗、交通、家居、智能汽车、储能、运动健康和应用软件等多个领域，完成了580多个鸿蒙认证。

在创新中心里，鸿蒙商业场景的落地应用一一浮出水面。智慧交通板块中，鸿蒙智能地铁应用展示场景引发参观者围观。记者在现场了解到，目前，华为生态服务已经覆盖超12万公里铁路、100个机场、200条地铁、50个港口……

除智慧交通外，鸿蒙在智能家居、汽车等板块也实现了大规模的应用覆盖。

厦门信达光电有限公司接入鸿蒙系统的“云上”照明、奥佳华智能健康科技股份有限公司（以下简称“奥佳华集团”）的按摩椅会根据鸿蒙系统收集各项运动数据，基于鸿蒙的IoT（物联网）数据工厂连接速度较传统提升2倍……当地多家企业已深度入“鸿”，培育自主创新软硬件生态。

在这一生态中，鸿蒙智能充电桩已成为充电桩行业的破局者。“搭载鸿蒙系统，大幅度提升了充电、数据传输的安全性和稳定性，解决充电应用安全和降本

需求。”易安电新能源科技有限公司（以下简称“易安电”）董事长朱光晖对《证券日报》记者表示。

他向记者举例称，鸿蒙加持后，易安电960千瓦液冷超级充电桩理想状态下，双枪同充一小时能够充960度电。而对于乘用车而言，14度-18度电可以续航100公里。同时，接入鸿蒙后单台通讯模块成本降了200元，目前已有数百台运用了鸿蒙模块。“易安电已有2款产品完成开源鸿蒙认证，预计年内还有2款产品将完全接入鸿蒙。公司最新的1280千瓦产品也已具备交付能力，相信搭载鸿蒙的新品很快会上市。”

此外，鸿蒙的“触角”还延伸到了医疗等领域。

“当前，数字化、国产化越来越受到各级医院的重视，智慧病房作为医院场景中业务信息最复杂的一部分，更需要企业在这方面做出努力。”狄耐克物联智慧研发总监苏志坚一边向记者展示最新的床旁交互系统，一边介绍道，“狄耐克的医护交互终端已与鸿蒙系统通过多模态数据融合，大幅提升安全性和互联互通性。”

应用于多个实体经济场景的背后，是鸿蒙开发者在关键技术上的持续突破。目前，鸿蒙开发者计划加速“奔跑”。华为正面向开发者开放认证、应用平台，提供资金策略、初创计划，全面覆盖适配、人才等方面。从鸿蒙开发者生态图谱来看，当前覆盖面主要集中在国内市场，同时逐步辐射海外。

“鸿蒙正与昇腾、人工智能、算力等前沿技术加速融合。昇腾AI处理器具有强大的计算能力和高效的能耗控制。鸿蒙与昇腾的结合，可以提供更强大的人工智能处理能力，提供更高效、更稳定的算力服务。另外，创新中心已与220多家企业实现直联，加快鸿蒙与厦门产业的“碰撞。”华为（厦门）开发者创新中心相关负责人对《证券日报》记者如是称。

厦门深度入“鸿”，是一次全新的科技创新尝试。厦门的鸿蒙生态以鸿蒙系统为核心，以产业链汇聚为基础，以昇腾、人工智能、算力为支撑，为厦门乃至全球的科技产业描绘出一幅未来图景。与此同时，厦门的鸿蒙生态落地模式也向福州、泉州蔓延……

## 加速重构生态链

在应用场景落地之中，鸿蒙正影响着实体经济。鸿蒙让数字互联网与传统实体经济找到交叉点，并最终融合沿着革命的脉络发展。

走进奥佳华集团旗下厦门蒙发利电子有限公司的五金冲压厂房，只见眼前火花闪耀，机械臂正对不同的零部件进行上料、焊接，重达50公斤的抓手把工件抓到夹具上自动焊接。从自动化五金生产车间，到多段式三模式总装车间，再到自动化针车空间，机器的轰鸣声不绝于耳。

这个工厂位于厦门，是奥佳华集团基于AI与工业4.0架构落地的具有自动化生产线的按摩椅生产基地。“公司与鸿蒙合作的AI按摩机器人2.0，是在这里生产的。”现场一位技术人员说。在鸿蒙操作系统加持后，自动化程度大大提高。比如，工厂前道工序加工（针车、注塑、五金、机芯）及后道总装实现自动化程度高达80%，效率提升超过50%。在公司看来，此次合作是实体经济与鸿蒙生态“碰撞”下的一次创新突破。

“按摩椅技术体系实际上是一个金字塔结构，从装配、仪器到模组，技术含量依次提高，芯片是技术壁垒最高的环节。实现高精度制造设备的国产化，形成多层次研发体系，对企业来说尤为紧迫。”奥佳华集团董事长、中国区总经理郭桃花向《证券日报》

记者表示，公司与华为持续推进产品

线全面智能化升级，多款产品陆续纳入鸿蒙生态。

厦门之外，泉州等地也已陆续构建起鸿蒙生态圈。近日，记者来到“海上丝绸之路”起点之一的泉州，九牧集团（以下简称“九牧”）的绿色黑灯工厂便位于于此。

据了解，目前九牧已经全方位引入鸿蒙、硬件、芯片、云服务软硬件开放能力。在相关技术赋能下，其绿色黑灯工厂智能马桶年产400万套，2030年总规划产能1000万套。“九牧数智卫浴场景通过鸿蒙‘全屋智能主机’的统一联接，在未来万物互联的鸿蒙生态中，持续融入鸿蒙智联IoT。”走入鸿蒙智慧套间，九牧智能研发院负责人在接受《证券日报》记者采访时说。

种种迹象显示，在众多传统产业中，鸿蒙正加速重构生态链。

告别传统的人工卷纱，一根根犹如发丝的纱线缠绕在铝盘上，顺着导纱口高速运转，经过经编制制造形成均匀的花边布面……在福州市梅花镇，坐落着这样一家有着10年历史的公司——长乐联达化纤有限公司（以下简称“联达化纤”）。它经历了互联网的冲击、行业的变迁，从传统的敲敲打打走向了现代化的机器轰鸣。

联达化纤初期在市场竞争中以量取胜，随着行业饱和，转型成为难题。“我们走上了研发设计、定制化产品的道路。公司每年投入的研发费用都高达100多万元。”联达化纤总经理周彬对《证券日报》记者表示。

福州市数字产业互联科技有限责任公司（以下简称“数产公司”）的一系列数字化转型产品，让联达化纤看到了希望，两家企业一拍即合。

随即，以AI算法为核心，以鸿蒙为运行基座的边缘端构建的工业互联网平台在联达化纤上线，通过“小快轻准”的各类App，为工厂在机台数据采集、订单管理等环节提供了有效的数字化管理手段，仅在蕾丝花边设计环节就提升效率50%以上。数产公司这一系列数字化方案的背后，是以福建人工智能计算中心运营的昇腾计算、盘古画大模型等国产化技术为支撑，在工业安全上实现完全自主可控。目前，数产公司已辐射600多家长乐纺织企业，实现8000多台设备上云。

在工业互联网平台构建过程中，兼容性和性能优化，是数产公司与鸿蒙适配时遇到的难题。“随着工厂设备通讯及环境复杂度提升，系统的兼容难度呈指数级上升，系统难以做到‘完美模拟’。同时，纺织企业大多较为传统，在接受新系统融合、接口开发与制造体系革新上需要一个过程。”数产公司总工程师邱新强在接受记者采访时表示，鸿蒙从产业应用的底层通讯端真正走向上层业务应用端各环节还需时间。

通过数产公司与鸿蒙链接，对于联达化纤而言仅是一个开始。“公司目前主要在数据采集、视觉系统与仓储系统等应用上引入鸿蒙，未来计划在生产管理、智能仓储、瑕疵检测等方面进一步衔接。预计接入鸿蒙后，生产车间的整体管理效率将提升30%以上。”走在纺织厂房中，周彬指着眼前的自动化机器感慨道，传统产业从依赖国外进口到专项自主创新，从低端向高端攀升，对产业链上下游的带动作用巨大的。

“像联达化纤这样正在被AI赋能的工厂，在福建还有很多。目前各行业的AI爆发期还没有真正到来，产业仍需更多软硬件技术开源、开放，鸿蒙、昇腾等新的AI生态底座持续的夯实与渗透，推动实体经济从低附加值向高附加值持续攀升。”福建人工智能计算中心负责人陈爽对《证券日报》记者表示。

## 共克难关走向“互通”

从手机走出来的鸿蒙，要实现生态的“枝繁叶茂”，仍需产业互通互生，共克难关。

与鸿蒙初次牵手，不少企业在适配、接口开发、人才培养等方面经历了一段时间的磨合。从原本体系的“各自独立”切换到与

鸿蒙“共享”，并结合鸿蒙特性进行部分场景开发，企业大多是“摸着石头过河”，在实际应用中，也常常遇到兼容性问题。而这背后，企业需要进行大量的资金投入，吸引专业人才开展大规模的开发和测试工作。

时下，华为与长安汽车等企业达成的合作不断落地，鸿蒙智能生态持续蔓延。随着鸿蒙在汽车产业的加速渗透，双方的“灵魂之争”也步入“深水区”，其能否最终交汇融合，受到各方关注。初遇鸿蒙，汽车产业链企业也有些无所适从。由于此前没有接触过鸿蒙，厦门科拓通讯技术股份有限公司（以下简称“科拓股份”）在智慧停车管理系统与鸿蒙对接时，需要对员工进行实地培训，如何完善适配及培养专业技术人员才是他们在实际操作中遇到的困惑。

“鸿蒙技术人员进行现场和远程支持，手把手教公司人员进行适配、连接等，让我们顺利度过了磨合期。”科拓股份停车产业研究院院长葛德武对《证券日报》记者表示。他最大的感触是，目前鸿蒙人才储备还是缺乏，需要各地高校在前端配合，积极培育鸿蒙人才，各地也应积极落地相应的人才吸引政策。

历经迭代，鸿蒙已具有较高的安全性和稳定性，然而在软件兼容性、应用程序数量等方面仍需持续改善及增强。在华为云MVP（开发者专家）马超看来，鸿蒙生态的持续建设还应进一步解决不同设备间的协议和标准不统一等问题。面对实际落地的难点，企业、高校也在联合攻关。

来自大学生研发团队福建信息职业技术学院的王伟生对记者称，“基于昇腾，并与鸿蒙开发板实现全国产化的AIoT（人工智能物联网），我们的智慧平台在农业领域实验室测试阶段的准确率约为95%，在适配等方面需要反复测试。无论是鸿蒙还是昇腾，软硬件的真正结合才能推动创新。”

数据孤岛、割裂、数据质量不高和人才紧缺、用户隐私安全问题，是AI应用落地及企业与鸿蒙链接中遇到的主要问题。基于高质量数据及算力，鸿蒙生态才可以持续繁荣。目前，行业与鸿蒙正在进一步磨合。“我们在做一些基础的适配鸿蒙App的研发，相当于直接将数据内容、编辑工具、开发流程上的细节都国产化，这在一定程度上提升了安全性。”某创业企业人士向记者透露。

在AI中研发企业康康（厦门）控股有限公司创始人兼CEO苏松志看来，鸿蒙生态落地破局关键在于企业能否真正打破隔阂。“如何将知识挖掘出来落地应用、如何打破各自封闭体系实现联接，是行业需要思考的。AI医疗的发展需要建立在大规模算力之上，产业链仍需在大模型等方面加快联合开发，并推动鸿蒙生态真正走向互通。”

“目前，鸿蒙生态发展仍处拓步阶段，鸿蒙系统的推广和应用需要大量的时间和资源，算力基座的夯实仍在途中。”华为（厦门）开发者创新中心相关负责人表示。在他看来，各方共推鸿蒙商业模式全面铺开，不能仅靠经验。“持续推动鸿蒙生态应用及商用落地，仅凭一家很难做起来。各地和创新机构培养土壤，企业将产业及模型等能力发挥出来，高校出具专业的知识图谱，才能进一步推动产业链共创和鸿蒙生态的可持续发展。”

谈及鸿蒙“向实”，上海市人工智能学会秘书长汪镭在接受《证券日报》记者采访时提出建议，“鸿蒙向行业纵深发展，应与国际化产业平台规划及行业流程设计结合起来，进行整体性思考，把工厂生产模式与生态平台进行系统性融合，并通过对产业痛点的长期跟踪、内外联动式的产业链管理设计，加速产业渗透。”

鸿蒙初开，昇腾万里。可以看到，鸿蒙正深刻影响着实体经济。然而要实现千行百业的真正腾飞，鸿蒙依旧任重而道远。

## 新词链接

1.鸿蒙操作系统:面向万物互联的全场景分布式操作系统

2.开源社区:开放源代码社区,在此基础上孵化的鸿蒙开源

项目简称开源鸿蒙

3.鸿蒙生态:鸿蒙相关的技术、应用等所构成的一个整体

4.鸿蒙原生应用开发:在鸿蒙操作系统上运行的应用程序

5.昇腾:基于昇腾处理器构建的AI计算基础设施

6.黑灯工厂:无灯无人环境下,由工业机器人操作的智慧工厂

7.智慧套间:通过操作系统实现一键互联的现代化套间

8.鸿蒙开发板:电路板(芯片),开发者设计开发的平台

## 鸿蒙何以走更远?

■贾丽

鸿蒙未判，混沌初开。在众多操作系统混战之际，鸿蒙问世并杀出重围。虽然发展道路充满曲折，但鸿蒙生态却有着巨大的潜力和可能性。那么，基于开源社区，未来鸿蒙生态何以走更远？

建立有序且具有源源不断生命力的生态，是鸿蒙长远发展的关键。其中最大的难点便是如何吸引并留住开发者。解决这个问题，华为及开源社区要为开发者提供丰富的开发资源、优惠的政策支持和良好的开发者社区环境，带动生态企业以“一杯咖啡吸收宇宙能量”，培育人才成长的土壤，真正开创联合创新的新局面。同时，一个完善的生态系统，包括硬件、软件、应用等多个层面。在鸿蒙技术生态布局中，作为支撑智能世界“黑土地”的核心，昇腾和鲲鹏是基础硬件设备，鸿蒙和欧拉是软件系统，这两个体系犹如车的两排轮子，缺一不可，生态都不会走远。

鸿蒙生态与实体产业的联结，离不开产业链的协作。聚沙成塔，积水成海。开发者生态价值决定鸿蒙赋能企业成长的“力量”能否真正迸发。打破篱笆，共同灌溉。无论是硬件厂商、软件开发商，还是普通用户，在澎湃算力来袭和AI持续赋能之下，都有望成为产业变革的见证者和参与者，并推动鸿蒙成为中国信息产业向全球价值链高端跃迁的重要支撑力。

在走访中，听到实体经济与鸿蒙碰撞的一个个故事，笔者感受到，鸿蒙代表着一种全新的思维方式，一种超越传统束缚的创新精神，许多传统企业已在其牵引下发生改变。在开发者与生态企业负责人的讲述中，鸿蒙与昇腾等软件的有效结合，带动产业链真正走向互联互通，是他们最希望看到的。

一位华为人告诉记者，选择“鸿蒙”作为操作系统的名称，寓意着开辟新路的决心和勇气。这个名称的意义，在于为后人开辟一条属于自己的道路，这条道路可能并不笔直，但它开创了一种可能性，向技术生态空白区域延伸，在实现开源后给更多实体经济带来变革。

现在说鸿蒙生态轻舟已过“万重山”，或许还为时尚早。纵使面临着诸多挑战，鸿蒙共创者依旧需要坚定信心、攻坚克难，从而跨越“重山”。在这个过程中，市场也需要有足够的耐心和信心，以待鸿蒙迎来真正意义上的再次突破和生态的长远运行。

